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安徽省质监局关于报送2016年度检验检测

机构资质认定监督检查情况的函

国家认监委：

根据《国家认监委关于印发2016年认证认可各业务领域监督检查工作方案的通知》（国认办〔2016〕18号）的要求，我局组织开展了2016年度全省检验检测机构资质认定监督检查。现将监督检查工作报告如下：

    一、监督检查总体情况

我省2016年检验检测机构资质认定监督检查工作自5月份开始到9月份结束。监督检查工作任务包括两方面：一是组织全省通过资质认定的检验检测机构进行全面自查,并进行网上结果报送。二是各级资质认定管理部门采取多种监管手段，对于获证检验检测机构进行现场检查，对检验检测机构规范、诚信实施检验检测的情况进行核查。

监督检查具体分为组织部署、自查自纠、现场检查、问题整改和材料上报等工作步骤。在获证检验检测机构自查自纠、市（县）级资质认定管理部门现场检查的基础上，省局组成5个检

查组,于8月1日-9月11日，随机抽取40家检验检测机构进行监督检查，并对市级资质认定管理部门的工作进行督导。 

在本次监督检查中，我局在方案制定、活动落实、现场抽查等三个环节进行认真准备，编制了《现场检查作业指导书》、《现场检查工作程序》和《检验检测机构资质认定现场检查报告》。对检查中发现的问题要求被检查机构必须限期整改，并由当地市局（直管县局）对机构整改情况进行确认。 
    从检查总体情况来看，被检查机构对此次监督检查都较为重视。被检查的检测机构具有明确的法律地位和法律责任追溯关系，资质认定证书在有效期内。被检查的检测机构能遵守相关法律法规和技术规范，保证检测行为的公正性。被检查的检测机构基本按照《检验检测机构资质认定评审准则》要求完成了《质量手册》和《程序文件》的换版工作，管理体系运行基本符合资质认定的要求。检测机构具备与申报批准项目所必须的工作场所、工作环境及仪器设备。检测机构能够按照要求完成信息统计和自查结果报送工作。 

通过开展检验检测机构资质认定专项监督检查，较好地促进了全省获证检验检测机构管理体系运行水平的提高。对于加强获证检验检测机构监管，保证检验数据和结果的准确可靠，起到重要的推动作用。

二、监督检查中发现的主要问题

（一）管理体系运行存在的问题

一是相关人员对本机构的《质量手册》、《程序文件》不清楚或不理解，不能按照规定要求或程序开展工作。二是体系文件是由咨询公司（或其他人员）提供，与机构实际状况差距较大，体系实际运行与程序文件不符合。三是未制定关于资质认定标志和检验检测专用章的使用规定。 

（二）检验报告中存在的问题

一是相关原始记录中的记录信息不全，缺少计算公式或计算过程、缺少样品信息和页码标识等。原始记录未能按照程序文件的要求进行修改。二是检验报告中所使用的标准不正确。三是检验报告用语不规范，检测结论不明确。有的报告无检测结论、有的报告是检验部分项目却对整个产品做出合格结论。四是不能认真执行检验报告和原始记录的保存期限不少于6年的规定。安徽润德人防工程防护设备检测有限公司个别原始记录真实度不足。安徽省中望环保节能检测有限公司原始记录中部分项目的接样日期与分析日期，小于标准方法中所需要的最短时间。

（三）检验人员管理存在的问题

一是检验检测人员对于国家法规、行业规范和评审准则学习掌握不够。工作随意，有章不循。二是人员培训未能按计划开展，或人员培训流于形式无实效。三是检验检测人员没有签订“仅在本机构从业的自我承诺”。四是少数机构的检验检测人员流失严重，补救措施滞后。检验人员数量和专业领域与批准的项目参数不相匹配。黄山市产品质量检验所对相关政策法规学习不够、执行不到位。安徽拓维检测服务有限公司的授权签字人不熟悉自己的授权签字范围。

（四）设备管理存在的问题

一是不符合规定的设备未及时更换或维修、试验室温湿度控制不规范。二是有安全隐患的设备未采取防护措施。三是仪器设备的标识管理混乱、部分设备量值溯源未能按期进行、设备校准证书未正确确认。四是少数机构仪器设备摆放拥挤、样品管理混乱、环境卫生差。芜湖市食品药品检验所（市医疗器械检测中心）中药室氮气钢瓶未固定。亳州市公路工程质量检测中心湿度控制设备不符合要求。广德县市场监管检验检测中心样品未按规定进行标识。铜陵县建设工程质量检测中心场所布局不合理。

（五）其他方面存在的问题

    一是对合格供应商评价的能力和资质不能进行有效识别。如检定或校准服务的识别。二是对合格供应商的资质有效性和经营范围评价未能动态管理，一次评价永久使用。三是对有关变更的申报不及时，特别是标准变更的申请。 
    四、工作要求

（一）在本次现场抽查中，被检查检验检测机构都存有不符合项或基本符合项。检验检测机构一定要根据有关规定和准则要求，认真查摆问题、切实加以整改。此次省局开展现场检查的检验检测机构只是全省获证机构中很小一部分。希望所有检验检测机构都能对照上面列举问题，开展自查自纠。

（二）检验检测机构要认真学习贯彻《检验检测机构资质认定管理办法》（总局令第163号）和《检验检测机构资质认定评审准则》。检验检测机构要不断强化检验检测机构主体自律意识，明确检验检测机构作为检验检测活动第一责任人的义务，更好地落实主体责任。采取多种措施，完善管理体系，并建立各类风险防范机制。检验检测机构要持续提升检验检测水平，确保对外出具的数据和结果真实准确。

（三）市（县）资质认定管理部门对本辖区检验检测机构整改落实情况应进行认真检查，防止“旧病复发”。省局将根据检测机构整改落实情况，采取多种形式对机构的整改情况抽查核实。

（四）市（县）资质认定管理部门要切实加强对辖区获证机构的资质认定监督检查，正确履行检验检测机构资质认定与监管工作职责，依法查处违法行为。积极探索适合本区域实际情况的监督检查制度和工作模式，以开创资质认定工作新局面。
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抄送：各市质监局、工商质监局、省直管县市场监管局，各县市场监管局。
安徽省质监局办公室                     2016年10月24日印发

                                                校对：李金桥
安徽省质量技术监督局
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