安徽夏阳机动车辆检测股份有限公司
质量提升工作汇报
各位领导、各位同仁大家上午好：
    安徽夏阳机动车辆检测股份有限公司作为安徽省第一家社会化的机动车检测机构，一直本着“以人为本，以客为尊”的服务理念服务于社会，从事机动车辆检测业务已有十余年。集团公司发展至今，拥有12家子公司，分布于安徽合肥、淮南和马鞍山市，涉及安检、综检和环检等机动车检测行业、驾驶人培训和考试服务行业、质量咨询服务业以及车辆服务互联网行业。我公司今天的稳步发展，离不开省、市各级主管领导以及各位同仁的大力支持和帮助，在此我代表夏阳检测向各位表示衷心的感谢！
    根据省质监局印发的《安徽省检验检测行业2017年质量提升行动方案》工作精神，在省、市各级领导的指导下，我公司不断开展以提高质量意识、提高质量管理为中心的质量提升工作，通过质量体系贯标、技术标准化等工作的深入开展，员工的质量服务意识和企业的质量管理工作都有了显著的提高。下面我通过介绍我公司实行技术标准化工作的简洁汇报，与各位领导和同仁一起探讨学习检测机构如何开展质量提升工作：
一、推行技术标准化的必要性
    机动车检测行业一直以来都是备受社会各界高度关注行业，它直接关系到交通事故的源头把关，关乎到人民生命和财产的安全。提高机动车检测技术的能力和水平,是每个从事机动车检测行业的人员和机构不断追求核心工作。再者机动车检测行业真正社会化时间较晚，大多数检测企业在精细化管理和规范化管理方面都很大空间的需求。作为车检的第三方公众检测公司，检测技术是我们检测公司的技术核心，检测技术标准化是质量的保证，是技术的规范依赖。在这我先和大家一起梳理一下影响我们检测工作、增大行业风险的一些因素
    技术标准和技术规范的理解与执行因素
    机动车检验工作主要依据的是国家、地方技术标准及技术规范，由于机动车制造技术和科技的飞速发展，机动车检测的标准和规范也不断地在更新、升级。显然通过简单的标准宣贯，已经不能使所有的检验人员深度的理解标准的内容，在日常检验工作中自然是执行不到位，甚至是违规。
    检测设备、检验人员和被检对象的差异因素
    各公司检测设备的配置不尽相同，人员的能力和水平参差不齐，加上被检车辆的车况并不稳定，导致检验数据不大相同，甚至结论截然相反。这里还不包括检验人员的素质因素。
    流程不规范、导致不能提供满意的服务因素
    行业内普遍存在机动车检验的流程不严谨，存在随意性，甚至有不按检测标准和操作规程执行检验工作，车主对检验过程不知情，自然对结果不明白，必然引起车主对检验工作的不信任，从而导致对服务的不满意，对检验工作的不理解。
    质量体系文件制定、运行“两张皮”，制度难落实因素
   行业内很多机构的质量管理体系文件都是请人来编写制定，由于对本机构情况不了解，体系文件基本是套用其他机构的模板，在实际检验工作中是本机构检验人员操作，因对体系文件的不了解，无法按质量体系文件和操作规程来执行。尤其是像技术负责人、质量负责人等关键岗位的人员未参与体系文件的制定，对评审准则的要求不熟悉，对质量体系的管理、实施更是无从知晓，从而质量体系中的各项制度无法得到有效落实。
上述因素都会给我们机构的检验工作带来极大的风险，由于机动车检验的不规范，甚至是数据造假，近年来的在全国范围内的重大、特大交通事故频频发生，如湖南邵阳“7.19”特大道路交通事故、山西晋城 “3.01”特大道路交通事故等，调查报告均表明机动车检验机构难逃其责，这使我们车检行业成了高危风险行业。如何降低企业检验风险，我个人认为检验机构必须推行技术标准化，让检测标准通过质量管理体系真正地落实到实际的检测工作中去。
二、我公司推行标准化工作的主要方法
我公司近年来一直致力于质量提升工作的开展，确定了质量提升工作的具体目标。从质量管理体系建设、技术标准化建设、企业文化建设等方面在全公司上下形成了领导重视、全员参与、分工协作、共达工作目标的工作氛围。
建设公司质量文化，提高员工质量意识
针对本公司特点，组织质量体系管理人员重新编写了《质量手册》、《程序文件》等纲领性文件，按计划要求，定期组织员工进行《资质认定评审准则》、《质量手册》、《岗位职责说明书》等体系文件进行学习培训、考核，利用会议讨论、自发学习等形式明确工作目标和具体措施，贯彻和落实“科学公正、准确可靠、顾客满意、持续改进”的质量方针，通过培训、教育引导员工提高对开展质量提升工作必要性和重要性的认识，树立良好的质量意识，逐步建立和形成了企业的质量文化。
改善检测环境，实行标准化管理
在推行技术标准化建设的同时，强抓员工的服务意识。全员使用文明礼貌用语，形成每日早训、每周例会等会议制度，将员工日常工作和行为纳入绩效考核，让检测规范和文明服务与员工的效益挂钩。设立专门的客服人员，为广大车主提供优质的服务。为创造良好的工作环境，公司效仿4S店的管理模式，通过制度上墙，物品定点摆放，设备每日清洁维护、定期保养，使检测环境整洁规范，检测设备正常完好。通过这些有效的手段，强化了全员的服务意识,形成了规范检测原则化思想，改善了车主对车检的认知，逐渐形成了良好内、外部环境。
技术同步升级，规范保持实时
我公司技术人员负责对各类国家标准、技术规范的内部宣贯和培训，除按照培训计划中的要求定期组织GB21861、GB7258和GB18565等重要标准的培训考核外，对标准和规范的实施情况会有专人跟踪检查。以本公司此次的GB7258-2017换标工作为例，先将工作分解细化，责任到各部门，质量管理部负责换版工作的技术指导与分工，IT信息部负责检测软件的改版升级，检验技术部负责新标准执行的实操规范。在新版软件试行期间，各部门各尽其责，良好协作，不断改进，严把检测质量关，在上级部门规定时间内顺利完成换标工作，进入了换标后的正常检测阶段。
加强检验过程管理，确保检验数据与过程的稳定
公司实行的技术标准化中加强了检测设备的管理，对设备进行区域管理、明确标识，按计划对设备进行检修和维护。完善设备管理制度，建立设备台账、检定计划、工作记录等。定期对设备检定/校准，确保处于良好的工作状态，保证检验过程的有效性、真实性，除日常检验工作按标准规定执行外，公司定期开展内外部检验比对工作，每季度开展一次内部设备和人员比对，每半年开展一次外部的数据比对，在技术负责人指导下，通过数据分析，究其原因，在质量技术上不断改进提升。在2017年省局组织的能力验证活动中，公司质量管理部按照实施要求，首次采用了PDCA循环的工作管理模式，成功高效地完成了2017年的能力验证工作，并且取得骄人的成绩，为今后的此类工作积累了先进的宝贵经验。 

完善质量管理体系建设，促进技术标准化、规范化
公司将质量提升工作与质量管理体系建设工作结合起来，对公司质量管理体系的符合性、有效性进行运行评审，找出存在的问题，对照标准的要求进行全面的改进和完善。依据公司部门的实际设置，编制《质量手册》和《程序文件》等纲领性文件，严格按照文件要求履行日常体系运行工作，分工到岗、责任到人。由质量管理部牵头，定期对各部门体系执行情况进行全面的检查，对重点部门或岗位组织不定期抽查，以确保质量体系运行的真实有效。通过技术标准化的各项管理制度的制定、发布和实施，实现工作流程的标准化、岗位职责清晰化，将标准化的思想真正贯彻到公司的具体工作中，使标准化成为公司检验检测工作的运行准则、提高效率和效益的重要保障。在各级主管部门的监督指导下，本公司基本建立健全了公司的管理标准和工作标准，以及与标准体系评价相配套的公司标准化质量体系。

2017年8月夏阳开始申报服务标准化试点单位，公司组织专员进行了服务标准化的资料汇编和落实，通过主管部门现场考核，夏阳于同年10月正式成为“市级服务业标准化试点单位”。目前公司正积极准备申请行业标准的制定和申报工作，目的在于规范检测行为，树立企业形象，促进行业繁荣兴旺。
由于能力和水平有限，有不到之处敬请包涵。本人虽有积极的态度，工作难免会有很多欠缺和不足，好在行业内有在座的领导和同仁，你们都是质量管理的精英和智者，希望在今后的工作中继续能给我和夏阳检测更多支持和帮助。
谢谢大家！
                             二〇一八年二月一日
